

◆第二课堂

这个寒假，赴一场“盐”学之旅

——探访山西池盐文化研学基地

□记者 陈怡霏 孔雄

近日，运城市中小学生研学实践教育基地名单发布，山西池盐文化研学基地（河东池盐博物馆内）入选国学教育板块基地名单。凭借多彩的体验活动和丰富的盐文化资源，该研学基地吸引着不少青少年来此参观学习，让他们在动手实践中领略盐文化魅力。

盐雕制作 体验感更足

“同学们，你们现在手里拿到的就是制作盐雕的模具，首先把盐装满模具，再经压实、烤制、脱模等工序后，就可以得到精美的盐雕了。”1月中旬，在河东池盐博物馆“知盐学堂”内，面对好奇心满满的外地小学生，工作人员正耐心讲解着制作盐雕的过程。

“真的好神奇呀，盐原来这么漂亮。”当工作人员拿出五颜六色的盐雕时，一名小朋友不由惊叹。“没错，盐的用途有很多，不仅可以食用，还可以被制作成工艺品，具有很高的审美价值。”讲解员说。

除了有趣的盐雕体验外，在这里，泥塑课堂更是创意满满。“泥塑体验是我们最新开设的研学体验项目，孩子们可以选择自己喜欢的样式自由创作，在增强动手能力的同时，加深对传统文化的了解。”该研学基地相关负责人段红霞说。

切分泥块、捏出轮廓、按压成型……整个体验过程需要1小时至2小时，不仅考验着孩子们的耐心与细致，还体现着他们创造力和想象力。“我刚刚捏了一个花盆，特别有成就感，我准备把它带回家利用起来。”刚体验过泥塑的小朋友告诉记者。来自西安的研学教师表示，这里的泥塑不需要高温烤制，做完就可以带走，手感特别细腻，不仅培养了孩子们的兴趣，还是小朋友们体验传统文化的一个切口。

盐盐研学 文化味更浓

身着汉服、高声诵读，孩子们仿佛穿越时空，在《南风歌》中一览盐池曾经的辉煌；一池墨、一张纸，在铺纸上墨间，孩



▲巧手做盐雕

▶匠心雕泥塑

子们感受着“盐”字拓印的厚重历史。“‘盐’拓印、诗朗诵、盐知识大讲堂……这些活动在丰富研学内容的同时，更进一步帮助孩子感受盐文化的独特魅力，与千年盐池进行一场隔空对话。”段红霞说。

来此研学的小朋友月月收获颇丰，“我不仅学会背诵《南风歌》，还了解了产盐的步骤，对家乡的历史有了更深入的了解”。

“我们希望将研学基地打造为孩子们走进河东历史，了解池盐文化的窗口，让更多小朋友在参观与体验中鉴往知来，‘盐’博今。”段红霞说。

集章打卡 新玩法丰富

寒假即将来临，除以上体验活动外，该研学基地还依托河东池盐文化博览园推出了一系列特色活动。

届时，孩子们可以在园区内寻找盐精灵，并与之一起，开启一段“盐晶奇缘”

之旅；通过观看黄帝、蚩尤争夺物资的景象，聆听《南风歌》背后的故事等，深入感受厚重的池盐文化。

此外，年味十足的“盐”庙会、“盐博湖镜”亲子乐园，以及全新升级的集章打卡活动等，皆创意十足、趣味满满，静待孩子们的参与。

记者感言

近年来，研学活动持续火爆，研学内容也更加丰富多彩。就山西池盐文化研学基地而言，该基地突出文化育人导向，设置不少互动体验，如盐雕、拓印等活动，增强了儿童对传统文化的了解，提升了孩子们的综合素质。

让孩子们走出教室、自由探索是研学的初心，也是素质教育的关键一环。这个寒假，家长和孩子们不妨走出家门，行动起来，或来一次博物馆探宝，或到户外骑行，与大自然亲密接触，在探索中收获知识与快乐。

记者 陈怡霏

我是“小小银行家”

——闻喜县桐城中心幼儿园社会实践活动小记

◆校园动态

“今天很开心，我当上了小小银行家，学会了数钱。”“我下次还想来！”“以后我要自己来这里存压岁钱！”……1月14日，在闻喜县太风西路邮政营业所内，来自该县桐城中心幼儿园大一班的小朋友们在参与了“小小银行家”实践活动后，兴奋地说。

本次活动为了培养孩子们对金融知识的兴趣，提升他们的理财意识和实践能力。

活动中，小朋友们在邮政工作人员的带领下参观了银行的叫号机、ATM机、点钞机等智能设备（右图）。同时，工作人员还教给孩子们辨识钱

币和点钞的技巧，以及如何打理压岁钱。

在工作人员的指导下，孩子们小心翼翼地拿起钞票，学着他们的样子开始点钞，通过一遍遍的尝试，渐渐掌握了点钞技巧，随着钞票“唰唰”地飞速翻动，孩子们脸上露出了开心的笑容。

活动最后，邮政所给每个小朋友颁发了小小银行家证书及抽奖券。本次活动，让孩子们学到了金融知识，为他们提供了一次实践锻炼的机会，让孩子们收获不一样的体验。

记者 杜磊
通讯员 何李琴 张蕊



◆教育展台

我市连续十年入选小学数学示范基地

运城晚报讯（记者 杜磊）近日，在北师大版（新世纪）小学数学教材交流研讨会上暨表彰会上，我市入选“新世纪小学数学研究与应用2024年度示范基地”，这是我市连续十年获此殊荣。

近年来，市教育局教研室明确改革重点、锚定改革目标、凝聚改革合力，通过举办集体研修、课程展示、共同研讨等方式，进一步加强全市各小学教师之间的交流，为提升教育教学质量注入了新的活力，收获了丰硕的教育成果，获得北京师范大学出版社的高度肯定。

在第19届基地教学设计与课堂展示中，芮城县教研团队、市人民路学校教研团队、盐湖区魏风小学教研团队荣获一等奖；在第六届名师工作室教学设计与课堂展示中，盐湖区小学数学工作室与临猗县赵红亮名师工作室荣获一等奖，我市6人荣获优秀指导奖，5篇作品入选“悦”读教材主题活动精选作品。

全国儿童创意绘画大赛市直机关幼儿园获佳绩

运城晚报讯（记者 杜磊）近日，2024“天才杯”全国儿童创意绘画大赛评选结果出炉，我市市直机关幼儿园荣获佳绩。

据悉，在该比赛中，市直机关幼儿园36名幼儿荣获幼儿组金奖、14名幼儿荣获幼儿组银奖、10名幼儿荣获幼儿组铜奖、11名老师荣获教师特邀作品金奖、1名老师荣获辅导一等奖、8名老师荣获辅导二等奖。

该比赛由儿童画（中国）研究会主办，2024年的创作主题为关爱自然，创造未来。参赛个人包括全国小学生、全国幼儿园儿童、全国特殊教育学校学生，参赛集体包括全国群艺馆、全国妇女儿童活动中心、全国少年宫及儿童艺术教育培训机构等。

多年来，运城市市直机关幼儿园坚持审美教育、情操教育、心灵教育，重视培养幼儿对美的感知与欣赏，在生活中鼓励幼儿大胆表现、积极创造。

盐湖区青年志愿者走进爱诺特殊教育学校

运城晚报讯（记者 陈怡霏）农历春节临近，1月15日下午，盐湖区青年志愿者协会的志愿者们来到我市爱诺特殊教育学校，带来精心编排的节目，为孩子们送上新春的祝福。

诗朗诵《光的模样》、歌曲《我的纸飞机》、笛子独奏……活动中，志愿者们热情洋溢，带来了不同类型的节目表演。孩子们的目光紧紧跟随表演者，脸上洋溢着灿烂的笑容，不时为他们拍手叫好。此外，孩子们还为志愿者们带来了精心准备的非洲鼓、舞蹈等表演，将现场气氛推向高潮。

“本次活动我们组织了22名大学生志愿者，大家热情都非常高，发挥自己的特长，希望能为孩子带来快乐和温暖，让孩子们以更好的状态迎接新年。”志愿者徐成凯告诉记者。